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PRESENTI :   Colletto,  Dragna, Gelardi, Governali,  Modesto, Scianni, Siragusa 

ASSENTI :   Calandretti, Cardella, Costa, Filippello,  Grizzaffi, Pascucci, Pinzolo Ventura, Salemi, Vasi. 

Presiede la seduta il Presidente Siragusa 

Partecipano il Sindaco Nicolosi e l’assessore Verro 

Svolge le funzioni di segretario il dott. Vincenzo Mannina. 

Il Presidente del Consiglio 

Verificata la presenza del numero legale (7/16) trattandosi di seduta di prosecuzione, dichiara aperta la seduta 

Vengono nominati scrutinatori i consiglieri Colletto, Gelardi e Modesto – approvato all’unanimità 

Prima di iniziare i lavori volevo ricordare che oggi 21 marzo, a Roma, si celebra la giornata della memoria e 

dell’impegno in ricordo delle vittime della mafia. Come Istituzione abbiamo il dovere di ricordare le vittime ma 

anche e soprattutto di impegnarci nell’azione amministrativa quotidiana, con una politica di contrasto alla mafia, 

affinché a questa lunghissima lista di nomi possa aggiungersi la parola “FINE”. Oggi vogliamo riflettere sulla 

responsabilità che ognuno di noi ha, come cittadino e come amministratore e impegnarci a promuovere un 

pensiero nuovo e positivo che trovi nella nostra città “terreno fertile” e “radici forti”. Invito l’Aula a fare un 

minuto di silenzio in ricordo delle vittime di mafia. 

Si passa al primo punto all’o.d.g.:   COMUNICAZIONI 

 il Presidente dà lettura delle comunicazioni pervenute all’ufficio di Presidenza: 

 Nota prot. n. 7317 del 29/02/2024 avente per oggetto “Richiesta incontro” 

 Nota prot. n. 7751 del 05/03/2024 avente per oggetto “Richiesta patrocinio non oneroso” 

 Nota prot. n. 8236 del 08/03/2024 avente per oggetto “Nomina quale Autorità Garante della Persona con 

disabilità presso il comune di Balestrate” 

   Nota del 20/03/2024 U.Di.Con. a firma di Giuseppino Scianni 

 Nota prot. N. 9265 del 19/03/2024 avente per oggetto “Dimissioni assessori comunali Scalisi Calogero e Grizzaffi 

Giovanni Francesco” 

Interviene il Sindaco Nicolò NICOLOSI 

Buongiorno a tutti. L’amministrazione, il sindaco ha ricevuto la nota da lei letta in questo istante e ho colto con 

molto dispiacere il venir meno della collaborazione dei due assessori Scalisi e Grizzaffi. È una presa di distanza 

molto corretta e formalmente condivisibile del gruppo dei Fratelli d'Italia dalla giunta da me presieduta. Capisco 

che tutto questo, come ben è detto nella nota, è fatto perché ci apprestiamo alle elezioni e quindi è anche 

normale, si può accettare l'ipotesi che ognuno pensi di programmare il tempo avvenire secondo linee, progetti, 

programmi che saranno presto illustrati agli elettori. Penso che la città debba avere anche un'attenzione 

preminente da parte di tutti e noi cercheremo di non far mancare il nostro impegno anche fino al termine di 

questa Consiliatura, apprestandoci anche il Sindaco a trovare le forme per riformare una giunta nella sua 

completezza almeno per gli aspetti tecnico-politici e amministrativi che caratterizzeranno questi ultimi due mesi 

e poi ognuno per la parte che riterrà ci prepareremo in maniera corretta e spero che sia anche apprezzata 

l'opinione pubblica quelle che saranno le scelte che compiremo da qui a due mesi.  E quindi grazie ancora 

all’assessore Scalisi e Grizzaffi e anche al gruppo Fratelli d'Italia. 

 



Interviene il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Grazie, signor Sindaco anch'io mi associo al ringraziamento personale nei confronti degli assessori Grizzaffi e 

Scalisi, perché oltre ai rapporti politici esistono quelli umani e personali che continueranno ad esserci. Devo dire 

che da parte degli assessori citati c'è sempre stata la massima collaborazione e disponibilità nel portare avanti 

le esigenze della nostra città, ognuno per le proprie competenze. E' chiaro che siamo a due mesi dallo scadere 

del mandato amministrativo ed è giusto che ognuno faccia le proprie riflessioni e il proprio rendiconto. Certo, le 

dimissioni lanciano un piccolo segnale a questa amministrazione, nel senso che sarebbe naturale in tutti i comuni 

del mondo, dove si procede al rinnovo dell'amministrazione, rilanciare più forte di prima la titolarità di chi 

detiene le redini di questo gruppo che si è speso per la nostra città di Corleone. Se questi requisiti vengono meno 

significa che qualcosa non ha funzionato e dovremmo chiederci il motivo. Quindi è opportuno che ognuno 

attraverso un proprio ragionamento politico, sempre nell'interesse della città, possa risolvere questi 

interrogativi, dare delle risposte per poter affrontare una campagna elettorale serena, nell'interesse della nostra 

città e solo ed esclusivamente nell'interesse collettivo per cercare di dare uno slancio, perché chiaramente dopo 

cinque anni ci possono stare dei rallentamenti o mancanza di entusiasmo per diversi motivi. Quindi è opportuno 

ricreare quegli elementi che devono condizionare una nuova amministrazione nell'affrontare le problematiche 

esistenti. Dobbiamo dire che in questi cinque anni si è fatto molto ma guardando al futuro dico che si deve fare 

ancora tanto e quindi necessita un ulteriore impegno da parte di tutti, molta concentrazione e molta 

determinazione negli atti che si andranno a fare per portare a compimento definitivamente il piano di riequilibrio 

e poter avere quello slancio possibile e ripartire con gli investimenti, con la ripresa economica e con tutto quanto 

si debba fare per  evitare principalmente che i nostri giovani possano continuare a partire per cercare lavoro. 

Ringrazio nuovamente gli assessori e mi auguro che si possa fare chiarezza al più presto signor Sindaco, perché 

penso che oggi nemmeno è nelle condizioni di fare una giunta, dato che ha un assessore che si chiama Gaballo 

che non partecipa ad una giunta da sette mesi, altro segnale che sicuramente non aiuta quella che può essere 

la vita amministrativa di un comune perché sono riferimenti che vengono a mancare. Io capisco che lei, forte 

della sua età e della sua esperienza, fa tutto lei e non ha bisogno di nessuno, però penso che è importante fare 

squadra e dare ognuno il proprio contributo, questo sicuramente può migliorare la situazione della nostra città. 

Alle ore 10.30 entra il consigliere Calandretti  

Presenti 8 

Interviene il consigliere GELARDI 

Buongiorno a tutti, io chiedevo un paio di minuti, il tempo di stampare una nota che devo leggere, purtroppo 

non ho avuto il tempo di farlo prima di venire in Consiglio Comunale per un impegno di lavoro, chiedo scusa. 

Interviene il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Allora diamo prima la parola all’assessore Dragna  

Interviene il consigliere/assessore DRAGNA 

Buongiorno a tutti, mi sembra doveroso anche da parte mia esprimere un saluto e l'apprezzamento ai colleghi 

che hanno lasciato la giunta perché per tre anni abbiamo lavorato veramente in armonia e con grande 

collaborazione, i colleghi Grizzaffi e Scalisi hanno dimostrato sempre grande spirito di responsabilità, impegno e 

sicuramente questa loro scelta è una scelta politica perché poi personalmente ci siamo lasciati benissimo, 

diciamo sostanzialmente quali amici. Però è doveroso da parte mia dire queste parole nel salutarli e augurargli 

ogni bene sicuramente nella prospettiva di bene anche per la nostra comunità per le prossime elezioni. Un grazie 

e sicuramente ciascuno di noi continuerà nel proprio impegno per quanto possibile in questi ulteriori due mesi. 

 



Interviene il consigliere GELARDI 

Leggo la nota condivisa dal tutto il gruppo. Desideriamo prima di tutto come gruppo consiliare Fratelli d'Italia 

per Corleone ringraziare gli assessori Scalisi e Grizzaffi la cui abnegazione nei confronti del ruolo rivestito non ha 

fatto altro che far crescere la già sincera stima nutrita nei loro confronti arricchitasi nel tempo per la bontà del 

lavoro svolto. Oggi è tempo di maturità e pertanto le dimissioni sono dovute nei confronti del Sindaco a cui 

rinnoviamo la stima umana e istituzionale consapevole della visione futura che immaginiamo anche noi per la 

nostra città. Il nostro ruolo in Consiglio Comunale è da sempre caratterizzato dalla valutazione opportuna di ogni 

singolo atto pur legato ad un'appartenenza di maggioranza, continuerà ad esserlo, svolto allo stesso modo, 

valutando di volta in volta tutto ciò che farà bene alla città di Corleone. Grazie. 

Interviene il consigliere MODESTO 

Grazie Presidente e buongiorno a tutti. Semplicemente per unirmi ai ringraziamenti agli assessori Scalisi e 

Grizzaffi per quello che hanno fatto per la città di Corleone, per la Giunta, per i cittadini e per la disponibilità che 

hanno avuto sempre nell'affrontare ogni problematica che noi abbiamo sollevato. Naturalmente ogni scelta 

bisogna rispettarla, hanno fatto questa scelta e quindi è doveroso accettarla, naturalmente è una scelta di tipo 

politico.   

Interviene l’assessore VERRO 

Grazie presidente, buongiorno a tutti, mi associo a quanto detto dal sindaco, dalla collega Giusy Dragna, da tutti 

i consiglieri e desidero ringraziare pure io i colleghi di giunta Scalisi e Grizzaffi, abbiamo lavorato circa un anno 

insieme tra discrepanze e lavoro proficuo, siamo andati avanti. Rispetto la loro scelta politica e li ringrazio 

ancora. 

Interviene il consigliere COLLETTO 

Mi associo a quanto detto dagli assessori e dai consiglieri. 

Il Presidente del Consiglio 

Si passa alla trattazione del secondo punto all’o.d.g.: Lettura ed approvazione verbali precedenti  

Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti : 

 Deliberazione CC  n. 125 del 28/12/2023 

 Dalla delibera n. 126 alla n. 142 del 29/12/2023 

 Deliberazione CC n. 1 del 30/01/2024 

 Deliberazione CC n. 2 del 31/01/2024 

 Deliberazione CC  n. 4 del 14/02/2024 

 Deliberazione CC  n. 5 del 21/02/2024 

 Dalla delibera CC n. 6 alla n. 14 del 21/02/2024 

 Deliberazioni CC  n. 15 e n. 16 del 28/02/2024 

Mette ai voti l’atto 

Presenti  8 

Favorevoli  8 

Il Consiglio Comunale    

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva “Lettura ed approvazione verbali precedenti “  



Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Passiamo al terzo punto all'ordine del giorno.:  PROPOSTA DI DELIBERAZIONE “PROGRAMMA TRIENNALE 

DEGLI ACQUISTI DI BENI E SERVIZI – TRIENNIO 2024/2026 – D.M. 14/2018 – ART. 37 DEL D.LGS. N. 36/2023” 

La proposta ha il parere favorevole della dott.ssa Di Micelli, e il parere favorevole da parte dei Revisori.   

Interviene il Sindaco Nicolò NICOLOSI 

Presidente, diciamo che è un atto che si fa ogni anno prima del bilancio, quindi è un atto propedeutico al 

bilancio, non contiene situazioni particolari,  è un atto dovuto che ripropone sostanzialmente anche le 

vicende precedenti che adesso devono venire all'attenzione del Consiglio, perché a brevissimo dovremmo 

portare anche il bilancio e quindi questo atto va approvato in tempo e preliminarmente al bilancio. 

Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Magari solo per conoscenza ci sono due schede allegate come quadro delle risorse necessarie alla 

realizzazione del programma. Parliamo di arco temporale di validità del programma, anno 2024 – 2025 - 

2026.  

Legge l’allegato – Scheda A e scheda B  

Interviene il Sindaco Nicolò NICOLOSI 

Non mi pare che si tratti di valutare apporti di capitale privato tranne che il contributo per la mensa che di 

solito viene fatto dalle famiglie secondo quello che prevede la normativa, e poi si tratta di spese che ogni 

anno vengono fatte, secondo quelle che sono le esigenze della pubblica amministrazione, che vengono 

sostanzialmente ripetute. Qualche volta cambiano i numeri, ma sostanzialmente sono quelli. C'è da dire che 

obiettivamente bisogna fare in modo che i dirigenti tecnici dei vari settori di cui ha letto le delibere è bene 

che fossero presenti per darne qualche elemento riconoscitivo. Però è un atto sostanzialmente ripetitivo di 

atti precedenti preliminari al bilancio, quindi non presenta particolare rilevanza dal punto di vista delle 

valutazioni politico-amministrative. 

Mette ai voti la proposta  

Presenti  8 

Favorevoli  8 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva la PROPOSTA DI DELIBERAZIONE “PROGRAMMA 

TRIENNALE DEGLI ACQUISTI DI BENI E SERVIZI – TRIENNIO 2024/2026 – D.M. 14/2018 – ART. 37 DEL D.LGS. 

N. 36/2023” 

Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Passiamo al quarto punto all'ordine del giorno.: PROPOSTA DI DELIBERAZIONE “APPROVAZIONE DEL 

PROGRAMMA PER L’AFFIDAMENTO DEGLI INCARICHI DI STUDIO. RICERCA, CONSULENZA E COLLABOZIONE – 

ANNO 2024/2026 EX ART. 3 COMMA 55 DELLA L. 244/2007, COME SOSTITUITO DALL’ART. 46 D.L. 112/2008” 

La proposta ha il parere favorevole della dott.ssa Di Micelli, e il parere favorevole da parte dei Revisori.  Invece 

la sia la I° che la III° commissione consiliare si rimettono in consiglio dopo la discussione 

 



Interviene il Sindaco Nicolò NICOLOSI 

Anche questo è un atto che viene riproposto ogni anno per regolare le possibili collaborazioni del Sindaco con 

esperti, consulenti ed altro. Quindi non so in che misura riguarderà questa amministrazione, visto che noi da qui 

a due mesi andremo ad eleggerne un'altra. Certamente non sono atti che saranno compiuti in questi due mesi 

con questa delibera che andremo ad approvare, per cui è una sorta di delibera programmatoria per i mesi 

avvenire che potrà utilizzare, secondo le risorse disponibili e le esigenze dell'amministrazione, dal giugno in poi, 

dopo che sarà eletta la nuova amministrazione.  

Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Dà lettura della proposta  

Signor Sindaco, mi risulta che lei ha nominato un esperto in materia digitale o sbaglio? Rientra in questo o è 

un'altra cosa?  

Interviene il Sindaco Nicolò NICOLOSI 

La nomina che è stata fatta era frutto anche di una previsione del triennio 2023-2025. È stata fatta una nomina 

per aiutare il Comune ad attrezzarsi a questa transizione digitale con un importo che credo sia di 2.000 euro o 

2.500 euro, ma assolutamente essenziale per quelle che sono le attività che il Comune deve portare avanti. 

Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Quindi diciamo che questa è un'altra cosa. 

Oltre all'esperto di cui parlavamo, ci sono state altre nomine? Perché vedo che stiamo parlando di tutti i settori, 

urbanistica, ambientale, culturale, o sono tutti collegati a questo programma che stiamo approvando? 

Interviene il Sindaco Nicolò NICOLOSI 

Presidente, questa previsione è dovuta a quello che è l'oggetto, ma riferita sempre ad iniziative che dovranno 

essere assunte dopo la prossima amministrazione. In passato, intorno a questo argomento, è stato dato un 

incarico alla dottoressa Francesca Spatafora, che sta facendo un ottimo lavoro, ma si riferisce ad un incarico 

dato nel 2020. 

Esce il consigliere Modesto  

Presenti 7 

Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

In merito al portavoce nominato da Lei signor Sindaco, le informo che non lo conosciamo neanche, almeno la Di 

Liberti si metteva a disposizione anche del Consiglio.  

Interviene il Sindaco Nicolò NICOLOSI 

L’osservazione che lei è pertinente. Purtroppo la nostra concittadina Monica Di Liberti si è dimessa perché non 

poteva ottemperare più a quell'incarico e a Corleone risulta non agevole individuare soggetti che possano 

svolgere questo compito, che è quello di una diretta collaborazione col Sindaco, infatti si tratta del portavoce 

del Sindaco. Pur avendo fatto delle ricerche qui a Corleone, non è stato agevole individuare soggetti che avessero 

pratica di queste attività, per cui è stato scelto un giornalista del Giornale di Sicilia che rinuncia a firmare gli atti 

per il giornale che non potrebbe farlo e dà una collaborazione che chiaramente non è dello stesso livello in 

termini di professionalità, sì, ma in termini di presenza e di apporto a tutte le esigenze nostre meno. Speriamo 



che da qui a qualche mese, con la prossima amministrazione, si possano trovare delle soluzioni, perché questa 

che è stata avvistata durerà fino al mio mandato e poi chiaramente decade. 

Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Sostituisce lo scrutatore Modesto con il consigliere Scianni – approvato all’unanimità 

Mette ai voti la proposta  

Presenti 7 

Favorevoli 7 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva la PROPOSTA DI DELIBERAZIONE “APPROVAZIONE DEL 

PROGRAMMA PER L’AFFIDAMENTO DEGLI INCARICHI DI STUDIO. RICERCA, CONSULENZA E COLLABOZIONE – 

ANNO 2024/2026 EX ART. 3 COMMA 55 DELLA L. 244/2007, COME SOSTITUITO DALL’ART. 46 D.L. 112/2008”  

Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Passiamo al quinto punto all'ordine del giorno.: PROPOSTA DI DELIBERAZIONE “RATIFICA DELLA 

DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE n. 43 del 04/03/2024, ADOTTATA AI SENSI DELL’ART. 175, COMMA 

4, DEL D. LGS. N. 267/2000 ” 

La proposta ha il parere favorevole di regolarità tecnica, da parte dei Revisori e dalla I commissione consiliare. 

Interviene il Sindaco Nicolò NICOLOSI 

Anche questa è una delibera che si illustra da se, nel senso che mettiamo in ingresso alcune somme derivanti 

da provvedimenti regionali, normative e decreti, che quindi mettendoli in ingresso li possiamo anche utilizzare, 

fondo progettazione e altro.  Non so se riusciremo a farlo da qui a due mesi, ma voglio dire, è una disponibilità 

che in ogni caso resta in capo all'amministrazione che eventualmente arriverà. 

Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Dà lettura della proposta  

Alle ore 10.56 entra il consigliere Modesto 

Presenti 8 

Mette ai voti la proposta  

Presenti  8 

Favorevoli  8 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva la PROPOSTA DI DELIBERAZIONE “RATIFICA DELLA 

DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE n. 43 del 04/03/2024, ADOTTATA AI SENSI DELL’ART. 175, COMMA 

4, DEL D. LGS. N. 267/2000 ” 

 



Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Passiamo al sesto punto all'ordine del giorno.: “ISTITUZIONE CONSIGLIO REGIONALE DELLE AUTONOMIE 

LOCALI” 

 

Parere favorevole della Commissione. Il primo firmatario sono io.  Diciamo che questi sono ordini del giorno 

che venivano date da parte dell'ANCI e dell'ASAEL come indicazioni a tutti i comuni dove si individuava la 

necessità di questo organismo. 

Il presidente illustra l’ordine del giorno 

Mette ai voti l’O.d.g.  

Presenti  8 

Favorevoli  8 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva l’ORDINE DEL GIORNO “ISTITUZIONE CONSIGLIO 

REGIONALE DELLE AUTONOMIE LOCALI” 

Il Presidente del consiglio Pio SIRAGUSA 

Passiamo al settimo punto all'ordine del giorno.: “CONVOCAZIONE DEGLI STATI GENERALI DELLE AUTONOMIE 

LOCALI” 

Parere favorevole della Commissione. Il primo firmatario sono io.   

Il presidente illustra l’ordine del giorno 

Mette ai voti l’O.d.g. 

Presenti  8 

Favorevoli  8 

Il Consiglio Comunale 

Ad unanimità di voti palesemente espressi approva l’ORDINE DEL GIORNO “CONVOCAZIONE DEGLI STATI 

GENERALI DELLE AUTONOMIE LOCALI” 

 

 

 


